

ОКТЯБРЬ 1989

ВЕСТНИК РАБОЧЕГО ДВИЖЕНИЯ

№ 1

ОТ РЕДАКЦИИ

Уважаемый читатель! "Вестник рабочего движения" начинает издаваться по решению Организационного комитета по подготовке съезда независимых рабочих движений и организаций. Оргкомитет этот был создан несколькими десятками рабочих клубов и союзов 9 июля

1989 г. в Москве, еще до волны забастовок. После массового шахтерского протеста к работе Оргкомитета подключились представители ряда городских стачкомов. Некоторые из этих рабочих лидеров участвовали и во встрече 9 июля. Снова они встретились вместе через 3 месяца - 15-16 сентября. Организационно-техническое обеспечение

этого собрания взяла на себя рабочая группа, отказавшаяся от услуг ВЦСПС.

В составлении публикуемых ниже Обращения и Резолюции приняли участие представители 17 рабочих клубов и союзов, а также городских забастовочных комитетов Воркуты, Павлограда и Донецка.

ОБРАЩЕНИЕ

Оргкомитета по подготовке Съезда независимых рабочих движений и организаций

15-16 сентября 1989 г. в Москве собрались представители рабочих союзов, клубов, рабочих (стачечных) комитетов и независимых профсоюзных организаций из различных регионов СССР. На этой встрече принято решение о необходимости созвать Съезд независимых рабочих движений и организаций.

Мы обращаемся ко всем сознательным рабочим, ищущим пути активного включения в процесс демократического обновления нашего общества.

Мы не станем сегодня делать никаких громких заявлений и обещаний. Съезд должен найти такие формы организации рабочего движения, которые сочетали бы самостоятельность его составных частей с солидарностью, взаимопомощью, сотрудничеством, открывали бы возможность взаимодействия рабочего движения со всеми демократическими силами.

Сегодня рабочее движение разрознено. Мы должны сами организоваться и объединить свои усилия. Если мы промедлим, то аппарат непременно использует рабочее движение в своих целях. Уже сегодня он пытается это делать.

Организационный комитет, выражая точку зрения представленных в нем организаций и движений, выступает:

- за реальную защиту прав трудящихся, за профсоюзы, независимые от администрации, от партийно-государственной бюрократии;
- за демократизацию производства, за реальное самоуправление, за экономическую самостоятельность предприятий и регионов;

- за всеобщие, равные, тайные, прямые выборы из альтернативных кандидатов в Советы всех уровней; за выборы без бюрократических ухищрений, подобных окружным предвыборным собраниям, квоте от общественных организаций, "производственным округам";

- против монополии КПСС и любых других сил на власть, за многопартийность, за суверенитет республик.

Мы предлагаем всем, кому близки эти цели, всем сознательным рабочим принять участие в подготовке и работе Съезда.

Мы обращаемся не только к существующим рабочим союзам, клубам, объединениям, забастовочным комитетам, независимым профсоюзам, но призываем создавать и новые независимые рабочие организации. Вы имеете полное право на это в соответствии с международно-правовыми актами, ратифицированными СССР. В числе этих актов - Конвенции Международной организации труда (МОТ) № 87 и № 98. В них провозглашается право трудящихся учреждать организации для защиты своих прав и интересов и состоять их членами без санкции и разрешения властей, подчиняясь только уставу своей организации.

Создав такую организацию, вы можете прийти с протоколом учредительного собрания в Исполком Совета, который обязан выдать вам необходимые документы для открытия счета в банке и для изготовления печати. Независимо от реакции властей сообщайте о своем желании участвовать в подготовке и работе Съезда, выдвигайте своих представителей в Оргкомитет.

Мы не откажемся, если ВЦСПС возьмет на себя финансирование подготовки и проведения Съезда. Ведь средства государственных профсоюзов это наши с вами деньги. В то же время

ОКТЯБРЬ

1989

ВЕСТНИК РАБОЧЕГО ДВИЖЕНИЯ N2

УБИЙСТВО ЗАМПРЕДСТАЧКОМА СОТНИКОВА - ЗВЕНО В ДЛИННОЙ ЦЕПИ?

Недавно весь Донбасс, а затем и всю страну облетело тревожное известие - 18 октября был убит член координационного совета Регионального Союза стачкомов Донбасса, заместитель председателя стачкома шахты "60 лет ВЛКСМ" п/о "Гуковуголь" АЛЕКСАНДР СОТНИКОВ. РССКД потерял одного из своих лидеров, трое детей лишились отца. Преступление совершило с особой жестокостью - у убитого изуродовано лицо. Через 4 дня газета "Труд" сообщила о нескольких версиях: "... не исключено убийство из мести, в результате ссоры с кем-то из встретившихся с Сотниковым людей, хулиганских действий. Но не будем спешить с выводами...".

Не будем, конечно. Только вот ведь какая картина складывается. 27 августа были арестованы председатель и зам.председателя городского стачкома Селидово Минаков и Федотов. Их обвинили в получении взятки. Правда, тут же выяснилось, что тот, кто арестовывал, немного поспешил. Обвинять во взяточничестве можно только должностных лиц. Это во-первых. А, во-вторых, самого по себе состава преступления при всех стараниях обнаружить не удалось. И

дело пришлось прекращать. О чем и сообщил 14 октября зам.прокурора области. 28 сентября был зверски избит возвращавшийся домой зам.председателя стачкома шахты им.Горького /Донецк/ Владимир Смолячков. Нападавшие били, ухмыляясь: "Активистом, значит, стал?"

И вот теперь - убийство. Не будем, конечно, спешить с предположениями... Однако, скажем прямо: те, кто привык безнаказанно помыкать людьми и воровать, прикрываться официальными лозунгами и давить несогласных - они-то зря времени не теряют.

Публикуем ниже текст Обращения к Верховному Совету СССР траурного митинга шахтеров, собравшихся в Зверево на похороны АЛЕКСАНДРА СОТНИКОВА.

Мы, представители Регионального Союза Статческих Комитетов Донбасса, Карагандинского рабочего комитета, коллектива шахты им.60-летия ВЛКСМ, родные, близкие и знакомые убитого обращаемся к вам, народные депутаты СССР.

Трагическая смерть Александра Сотникова не является случайностью. Это очередная преступная попытка коррумпированных слоев, наживающихся на труде шахтеров и других честных советских граждан, остановить

5 МАРТА
1990

ВЕСТНИК РАБОЧЕГО ДВИЖЕНИЯ № 5

НОВОКУЗНЕЦК ЗДЕСЬ

Итак, со съезом рабочих организаций кое-что проясняется. Уже назана его дата - 30 апреля - 2 мая. Определено место проведения - город Новокузнецк. Не просто рождалось это решение. Но на сегодняшний день большинство рабочих организаций, представленных в Оргкомитете по подготовке съезда /и среди них такие авторитетные, как городские рабочие комитеты Донецка, Червонограда, Снежного, а также союзы рабочих Литвы, Челябинска, Волгограда и многие другие/, сообщили о своем намерении послать делегатов в "сердце Кузбасса". Не будем приводить здесь аргументы в пользу "Кузбасского решения". Они содержатся в совместном заявлении руководителей Союза рабочих Литвы и Совета рабочих комитетов Кузбасса. Говорю вдвое еще раз уточнить, что же может дать планируемый съезд. На наш взгляд, дать он может, по меньшей мере, следующее.

1. Формирование общих для всех рабочих регионов требований и предложений к руководству страны, выработка совместной тактики на май-июнь.
2. Обсуждение роли и места рабочего движения в связи с идеей "Круглого стола" /на основе опыта Восточной Европы/.

3. Напаживание информационной службы рабочего движения.
4. Формирование консультативных и координационных структур с целью координации движений.

Наверняка съезд может выйти за рамки перечисленных задач.

Об организационной стороне дела. Заявки на участие в съезде должны содержать: список делегатов, выписку из протокола собрания с решением о делегировании, короткую информацию о делегирующей организации /её политическая платформа, данные о численности и пр./. Заявки высыпаются ответственной за орг.-тех.работу Оргкомитета Котиковской Наталье Леонидовне по адресу: 115492 Москва Элеваторная ул., д.8, кор.4 кв.262 тел. 329-48-94 /дом./. Поставте

формы представительства пока не установлены, поскольку вопрос об ограничении числа делегатов встает лишь в случае, если число заявок будет слишком велико /более 300/. Заявки принимаются до 2 апреля.

Итак, Новокузнецк здешь.

Редакция "ВРД"

Москва-Вильнюс, 14-16 февраля

В связи с публикацией в газете "Московские новости" интервью Казимираса Йоки, народного депутата СССР, представителем Совета рабочих комитетов Кузбасса направлено в редакцию "МЕ" следующее заявление.

"В 17 за 18 февраля 90г. мы прочитали интервью Казимираса Йоки, из которого следует, что наш Совет рабочих комитетов поддерживает Объединенный фронт трудящихся. Это абсолютно не соответствует действительности. Мы не хотим обидеть Йоку, но он просто не обладал достоверной информацией о движении в Кузбассе. Вокруг этого движения центральная печать искусственно создает вакuum. Кому он выгоден? Конечно же, не рабочему классу и тем более не той его части, которая жаждет реальных перемен как в экономике, так и в политике. Этих перемен, на наш взгляд, следует добиваться лишь путем бескровных реформ".

Представители Совета рабочих комитетов Кузбасса

Юрий Герольд
Сергей Веренков

Редакция "ВРД" получила также короткое послание из Литвы:

"Прому передать нашим товарищам из Кузбасса мои сожаления в связи с ошибкой, которая обусловлена исключительно нехваткой материалов и информации. Думал, что мы прекрасно поймем друг друга: ведь нам делать одно общее и трудное дело. Надеюсь на скорую встречу".

Председатель Союза рабочих Литвы
Казимирас Йока

А теперь выдержка из совместного документа, принятого в Москве 14 февраля при решении вопроса о месте проведения Съезда независимых рабочих движений и организаций.

"С декабря 1989 г. по февраль 1990 г. в различных рабочих организациях обсуждался вопрос о месте проведения первого Съезда независимых рабочих движений и организаций. Большинство членов Оргкомитета по подготовке Съезда высказывалось за проведение его в Вильнюсе. Однако, по ряду причин этот вопрос не удавалось согласовать с Советом рабочих комитетов Кузбасса, также выступившим с предложением относительно места проведения Съезда.

14 февраля 1990 г. в Москве состоялась встреча представителей СРК Кузбасса и Союза рабочих Литвы. Представители Кузбасса подтвердили свое активное желание провести Съезд в Новокузнецке и встретили в этом вопросе полное понимание со стороны представителей Литвы. Высказывались следующие аргументы в пользу данного решения: в Кузбассе сложилась наиболее мощная в России рабочая организация, созданы определенные условия для обеспечения независимости Съезда от официальных структур, сформирован представительный местный оргкомитет, выделены финансовые средства.

В связи с вышеизложенным предлагаем всем рабочим организациям /как участвующим в работе Оргкомитета, так и не участвующим, но поддерживающим его политическую платформу/ определить свою позицию по данному вопросу до 1 марта.

Предлагаем провести Съезд в следующие сроки: 30 апреля - 2 мая с.г.
от Совета рабочих комитетов Кузбасса

Ю.Герольд
А.Макарин
С.Веренков

от Союза рабочих Литвы

К. Йока

★ ХРОНИКА ДВИЖЕНИЯ ★
Харьков, 10-11 февраля

Состоялся съезд независимых рабочих организаций Украины, который стал и учредительным съездом нового образования - Всеукраинского объединения труда.

В работе съезда приняло участие около 300 делегатов из 28 городов Украины. Были представлены стачками Донбасса и Львовско-Балинского уголь-

4 октября 2016 года Минюст РФ внес Международный Мемориал в реестр «некоммерческих организаций, выполняющих функцию иностранного агента». Мы обжалуем это решение в суде.

Библиотека Международного Мемориала